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Роз гля ну то те о ре тич ні і прак тич ні ас пек ти ре алі за ції по дат ко во го пла ну ван ня на під при єм -
ст ві та оп ти мі за ції по дат ко вих пла те жів.

The authors consider theoretical and practical aspects of tax planning realization on a micro level.
Also the ways for tax payment optimization are offered.

Клю чо ві сло ва: кор по ра тив не по дат ко ве пла ну ван ня, оп ти мі за ція по дат ко вих пла те жів,
прин ци пи й ме то ди по дат ко во го пла ну ван ня, ета пи ре алі за ції по дат ко во го пла ну ван ня.

Ста нов лен ня й роз ви ток віт чиз ня ної по дат ко вої сис те ми свід чать про її важ ли -
ву роль у фор му ван ні та роз по ді лі фі нан со вих ре сур сів дер жа ви. Сис те ма опо дат ку -
ван ня має та кож сти му лю ва ти фун к ці о ну ван ня й ді ло ву ак тив ність під при єм ниць -
ких струк тур, тоб то ту лан ку гос по дарсь кої ді яль нос ті, де ство рю єть ся фі нан со вий
по тен ці ал кра ї ни. Втім, над мір не по дат ко ве на ван та жен ня на ви роб ни ків че рез мін -
ли вість умов гос по да рю ван ня, гос т ру по тре бу в на пов нен ні бюд же ту, не ста біль ність
і гро міз д кість по дат ко во го за ко но дав ст ва, а та кож не до ско на лість по дат ко вої сис -
те ми не га тив но по зна ча ють ся на ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня. Під при єм ці
зму ше ні від мов ля ти ся від ле галь них ме то дів гос по да рю ван ня та ухи ля ти ся від спла -
ти по дат ків. За та ких об ста вин віт чиз ня ним під при єм ст вам не обій ти ся без по дат -
ко во го пла ну ван ня.

У ни ніш ніх умо вах ста біль не фун к ці о ну ван ня під при єм ст ва знач ною мі рою
зале жить від пра виль но го ви бо ру йо го по дат ко вої по лі ти ки, оскіль ки по дат ки
станов лять іс тот ну час ти ну йо го ви трат. Су час ний стан опо дат ку ван ня в Укра ї ні,
дослід же ний про від ни ми віт чиз ня ни ми фа хів ця ми Т.І. Єфи мен ко, Ю.Б. Іва но вим,
В.В. Кар по вою, А.Я. Кі зи мою, Т.О. Крав чен ко, А.І. Кри со ва тим, Л.М. Ксен ко,
А.М. Со ко ловсь кою, свід чить про над мір ність і не рів но мір ність роз по ді лу по дат -
ко во го на ван та жен ня, що при зво дить до зро стан ня ті ньо во го сек то ру еко но мі ки.
Вплив по дат ків на фор му ван ня цін, не рів но знач ність кон ку рен т них умов гос по да -
рю ван ня, збіль шен ня час т ки збит ко вих під при ємств та їх по дат ко вої за бор го ва но -
сті пе ред бюд же том – усе це зу мов лює дис про пор цій ність еко но мі ки Укра ї ни.
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Одним зі спо со бів ні ве лю ван ня не га тив но го впли ву цих фак то рів на фі нан со вий
стан під при ємств і еко но мі ку дер жа ви в ці ло му є ви бір ефек тив ної по дат ко вої
полі ти ки під при єм ст ва. За ви со ко го рів ня по дат ко во го на ван та жен ня це до по мо -
же витри ма ти не рів но знач ні умо ви кон ку рен ції, під ви щи ти жит тєз дат ність під -
при єм ст ва та за без пе чи ти не об хід ний рі вень по дат ко вих над ход жень до дер жав -
но го бюд же ту. 

По дат ко ва по лі ти ка під при єм ст ва за ле жить від ба га тьох фак то рів, у т. ч. від
дер жав ної по дат ко вої по лі ти ки, яка іс тот но впли ває на рі вень по дат ко во го на ван -
та жен ня. Під по дат ко вою по лі ти кою під при єм ст ва ро зу мі ють сис те му за хо дів, що
про во дять ся ним у сфе рі по дат ко во го об лі ку, на ра ху ван ня і спла ти по дат ко вих
пла те жів, по дат ко во го пла ну ван ня. Ефек тив ність су час но го біз не су ви зна ча єть ся
не тіль ки рен та бель ніс тю, а й об ся га ми ви трат на йо го ве ден ня. По дат ко ве пла -
ну ван ня дає змо гу зни зи ти ви тра ти на спла ту по дат ків на осно ві оп ти мі за ції по -
дат ко вих пла те жів. Че рез не ста біль ність і не до ско на лість по дат ко во го за ко но дав -
ст ва Укра ї ни на шля ху ство рен ня успіш но го біз не су по стає ряд проб лем і пе ре пон.
Біль шість за ру біж них ком па ній у по діб ній си ту а ції ви ко рис то ву ють ефек тив ний
ме тод зни жен ня по дат ко вих ви плат – оп ти мі за цію по дат ків. Оскіль ки з опо дат -
ку ван ням пов’яза на ви роб ни ча, фі нан со ва, гос по дарсь ка ді яль ність під при єм ст ва
на всіх ета пах (від прий нят тя рі шен ня про йо го ство рен ня до йо го пов ної лік ві -
да ції), по дат ко ве пла ну ван ня є не від’єм ною час ти ною сис те ми фі нан со во го управ -
лін ня на під при єм ст ві.

Слід за уважити, що при ви зна чен ні по дат ко во го пла ну ван ня за сто со ву єть ся
два кон цеп ту аль них під хо ди. Від по від но до пер шо го під по дат ко вим пла ну ван ням
ро зу мі ють про цес пла ну ван ня під при єм ст вом по дат ко вих пла те жів на май бут ній
пе рі од. При цьо му та кий про цес роз гля да єть ся як най важ ли ві ший етап роз роб ки
по дат ко вої по лі ти ки під при єм ст ва, спря мо ва ної на ви зна чен ня пла но вих сум його
по дат ко вих пла те жів у май бут ньо му пе рі о ді та роз роб ку гра фі ків їх спла ти. Ана -
ло гіч не визна чен ня дає А. Єлі сє єв1. Дру гий під хід пе ред ба чає зо се ред жен ня ува -
ги на та кій скла до вій по дат ко во го пла ну ван ня на під при єм ст ві, як по дат ко ва
опти мі за ція. 

На на шу дум ку, по дат ко ве пла ну ван ня до ціль но роз гля да ти як су куп ність мето -
дів, прий о мів і спо со бів, кот рі да ють змо гу, ви хо дя чи з по дат ко во го за ко но дав ст ва,
змен ши ти по дат ко ві зо бов’язан ня юри дич ної чи фі зич ної осо би. Д. Ви но ку ров
відно сить до по дат ко во го пла ну ван ня “дов гос т ро ко ву по дат ко ву оп ти мі за цію, що
по ля гає в за сто су ван ні від по від них спо со бів і прий о мів, які да ють змо гу змен ши ти
по дат ко ві пла те жі у про це сі всієї ді яль нос ті”2. Ми до хо ди мо ви снов ку, щo біль шість
ав то рів вва жа ють кін це вою ме тою по дат ко во го пла ну ван ня не мі ні мі за цію, а оп ти -
мі за цію по дат ко вих пла те жів. При цьо му по дат ко ве пла ну ван ня має здій с ню ва ти ся

1
Єлі сє єв А., За го род ній А. По дат ко ве пла ну ван ня та пла ну ван ня по дат ко вих пла те жів // По дат -

ко ве пла ну ван ня. – 2001. – № 1. – С. 7, 8.
2

Ви но ку ров Д. Опти ми за ция на ло гов: прак ти чес кий ас пект // На ло ги и бух гал тер ский
учет. – 2002. – № 5. – С. 5.
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сис тем но, з ура ху ван ням впли ву за хо дів що до оп ти мі за ції пла те жів на фі нан со вий
стан під при єм ст ва.

А. Пор ш нєв ви зна чає по нят тя по дат ко во го пла ну ван ня як “про цес по пе ред -
ньо го роз гля ду й оцін ки рі шень у сфе рі фі нан со во-гос по дарсь кої ді яль нос ті ор га ні -
за ції з ура ху ван ням ве ли чи ни мож ли вих по дат ко вих пла те жів та за без пе чен ня ви -
бо ру з них най кра щих рі шень із по зи ції за галь них ці льо вих уста но вок ор га ні за ції”3.
О. Вил ко ва і М. Ро ма новсь кий на во дять близь ке за зміс том ви зна чен ня: “По дат ко -
ве пла ну ван ня на рів ні суб’єк та гос по дарсь кої ді яль нос ті – це не від’єм на час ти на
управ лін ня йо го фі нан со во-гос по дарсь кою ді яль ніс тю в рам ках єди ної стра те гії йо -
го еко но міч но го роз вит ку, що яв ляє со бою про цес сис тем но го вико ри стан ня оп ти -
маль них за кон них по дат ко вих спо со бів і ме то дів для вста нов лен ня ба жа но го май -
бут ньо го фі нан со во го ста ну об’єк та в умо вах об ме же нос ті ресур сів і мож ли вос ті їх
аль тер на тив но го ви ко ри стан ня”4. 

Бе ру чи до ува ги ці льо ву спря мо ва ність по дат ко во го пла ну ван ня на оп ти мі за -
цію по дат ко вих пла те жів, слід по го ди ти ся з по зи цією А. Єлі сє є ва й А. За го род -
ньо го, що пер ший кон цеп ту аль ний під хід ви зна чає по нят тя пла ну ван ня по дат ків,
а дру гий – по дат ко во го пла ну ван ня. Під пер шим ро зу мі є мо бюд же ту ван ня подат -
ків, а під дру гим – оп ти мі за цію по дат ко вих пла те жів5. 

Л. Усен ко під по дат ко вим пла ну ван ням на мік ро рів ні ро зу міє ці ле спря мо ва -
ну ді яль ність суб’єк та під при єм ниць кої ді яль нос ті, яка здій с ню єть ся з до по мо гою
су куп них пла но вих дій, об’єд на них у єди ну сис те му, та пе ред ба чає ви бір оп ти -
маль них ва рі ан тів фі нан со во-гос по дарсь кої ді яль нос ті6.

О. Бі ло іван має де що ін ший по гляд та ви зна чає по нят тя по дат ко во го пла -
ну ван ня як ком п лекс на уко во об ґ рун то ва них і прак тич но до ціль них ор га ні за -
цій но-еко но міч них за хо дів плат ни ків по дат ків, спря мо ва них на мак си маль не
змен шен ня ри зи ків, пов’яза них із опо дат ку ван ням гос по дарсь кої ді яль нос ті під -
при єм ст ва7. 

Звер нув шись до Су час но го тлу мач но го податкового слов ни ка, зна хо ди мо досить
де мо кра тич не, на наш по гляд, ви зна чен ня до слід жу ва но го по нят тя: “це вибір
плат ни ком по дат ків най більш ви гід ної за кон ної схе ми опо дат ку ван ня з усіх мож -
ли вих у кон ку рен т них гос по дарсь ких умо вах”8. 

В іно зем них пуб лі ка ці ях Л. Джа я ні, М. Фа ва, Е. Ман зо, Дж. Зіз зо по дат ко -
вим пла ну ван ням за зви чай на зи ва ють особ ли ву ор га ні за цію ді яль нос ті плат ни ка

3
Пор ш нев А.Г. и др. На ло го вый ме нед ж мент: Учеб. / А.Г. Пор ш нев, Д.Г. Чер ник, Б.И. За мя тин,

Е.А. Ки ро ва, В.П. Мо ро зов, Н.А. Не сте ро ва, Ю.Д. Шме лев, И.Д. Чер ник; под ред. А.Г. Пор ш  не ва. –
М.: ИНФРА-М, 2003. – С. 120.

4
Выл ко ва Е., Ро ма нов ский М. На ло го вое пла ни ро ва ние. – СПб.: Пи тер, 2004. – С. 93.

5
Єлі сє єв А., За го род ній А. За знач. пра ця.

6
Усен ко Л.М. Ме то ди ка вдос ко на лен ня по дат ко во го пла ну ван ня на під при єм ст ві // Дер -

жа ва та ре гі о ни. Сер.: Еко но мі ка та під при єм ст во. – 2006. – № 5. – С. 418.
7

Бі ло іван О.В. По дат ко ве пла ну ван ня під при єм ниць кої ді яль нос ті // Еко но мі ка та під при -
єм ст во. – 2006. – № 5. – С. 339.

8
Сов ре мен ный тол ко вый на ло го вый сло варь / Сост. А.В. На ча лов. – М., 2006. – С. 99.
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по дат ків із ме тою оп ти мі за ції йо го по дат ко вих зо бов’язань про тя гом три ва ло го
ча су у спо со би, не пов’яза ні з по ру шен ням чин но го за ко но дав ст ва9.

За слу го вує на ува гу тлу ма чен ня по дат ко во го пла ну ван ня Ю. Оні щи ка: “орга -
ні за ція під при єм ниць кої ді яль нос ті плат ни ка по дат ку най більш оп ти маль ним з
по дат ко вої точ ки зо ру спо со бом, а та кож роз роб лен ня та за сто су ван ня спе ці аль -
них ме то дів і прий о мів, що до зво ля ють оп ти мі зу ва ти по дат ко ві обов’яз ки під при -
єм ст ва пра во мір ни ми спо со ба ми та за со ба ми”10. Да не ви зна чен ня по дат ко во го
пла ну ван ня є до сить про зо рим і зро зу мі лим. Автор чіт ко роз ме жо вує скла до ві по -
дат ко во го пла ну ван ня. По дат ко ву оп ти мі за цію він роз гля дає як основ ну йо го
скла до ву, а мі ні мі за цію пла те жів – як один із ва рі ан тів по дат ко вої оп ти мі за ції,
за сто су ван ня кот ро го мож ли ве тіль ки в пев них ме жах та за обов’яз ко во го до три -
ман ня ін ших основ них умов. Отже, мі ні мі за ція та оп ти мі за ція опо дат ку ван ня –
це не од не й те са ме. Якщо по дат ко ва мі ні мі за ція – мак си маль не зни жен ня всіх
по дат ків, то по дат ко ва оп ти мі за ція – про цес, пов’яза ний із до сяг нен ням пев них
про пор цій у ді яль нос ті гос по да рю ю чих суб’єк тів що до спла ти по дат ків.

Про ве де ний ана ліз дає під ста ви для ви снов ку, що пла ну ван ня по дат ків і
подат ко ве пла ну ван ня є різ ни ми фор ма ми ре алі за ції по дат ко вої по лі ти ки під при -
єм ст ва, при цьо му пла ну ван ня по дат ків до ціль но роз гля да ти як їх бюд же ту ван ня.
По дат ко ве пла ну ван ня на мік ро рів ні мож на ви зна чи ти як сис те му за хо дів під при -
єм ст ва, спря мо ва них на мак си маль не ви ко ри стан ня мож ли вос тей чин но го за коно -
 дав ст ва з ме тою за кон ної оп ти мі за ції по дат ко вих пла те жів. 

Де які фа хів ці при рів ню ють за хо ди що до за кон ної оп ти мі за ції по дат ко вих пла -
те жів до ухи лен ня від спла ти по дат ків11. Утім, ото тож нен ня цих по нять уяв ля єть -
ся не ли ше не ко рек т ним, а й аб со лют но не при пус ти мим. По дат ко ве пла ну ван ня
й ухи лен ня від спла ти по дат ків чіт ко роз ме жо ву ють ся за кри те рі єм за кон нос ті.
Вза га лі ви ко рис то ву єть ся три по нят тя: 1) ухи лен ня від спла ти по дат ків (tax ava-
sion), під яким ма єть ся на ува зі не за кон не ви ко ри стан ня під при єм ст вом чи фі зич -
ною осо бою по дат ко вих пільг, не сво є час на спла та по дат ків, при хо ву ван ня до хо -
дів, не на дан ня або не сво є час не на дан ня до ку мен тів, по тріб них для своє час но го
об чис лен ня і спла ти по дат ків; 2) об хід по дат ків (tax avoidance), за яко го під при єм -
ст во чи фі зич на осо ба не є плат ни ком, або йо го ді яль ність не під ля гає опо дат ку -
ван ню, або йо го до хо ди не об кла да ють ся по дат ка ми; під при єм ст во при цьо му

9
Fava M. La deducibilita degki interessi passivi // Mister fiscio. – 2009. – № 3. – P. 1–16;

Manzo E. Imposta sul reddito delle societa // Manuale breve diritto. – 2008. – № 4. – P. 1–18;
Gaiani L. Finanziaria 2008 e pianificazione fiscale delle imprese // Bilancio&Reddito d’impresa. –
2008. – № 1. – P. 35–39; Zizzo G. La pianificazione fiscale e l’elusione // Mister fiscio. – 2008. –
№ 2. – P. 1–21.

10
Оні щик Ю. По дат ко ве пла ну ван ня – пра во ор га ні за ції-плат ни ка по дат ку при ви ко нан ні

по дат ко вих обов’яз ків // Під при єм ст во, гос по дар ст во і пра во. – 2007. – № 9. – С. 159.
11

Апель А., Гунь ко В., Со ко лов И. Обна ли чи ва ние и оф фшор ный биз нес в схе мах. – Спб.:
Пи тер, 2002. – 206 с.; Лы сен ко В.В. Рас сле до ва ние укло не ний от упла ты на ло гов, со вер шен ных
дол ж ност ны ми ли ца ми пред п ри я тий, ор га ни за ций, уч реж де ний. – Х.: Фир ма “Кон сул”, 1997. –
192 с.; Ту пан чес ки Н.Р. Укло не ние от упла ты на ло гов в срав ни тель ном пра ве / Под ред. В.С. Ко мис -
са ро ва. – М.: ЮНИТИ-ДАНА; За кон и пра во, 2001. – 246 с.
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може ви ко рис то ву ва ти та кі не за кон ні спо со би, як від сут ність ре єс т ра ції об лі ку
об’єк тів опо дат ку ван ня; 3) по дат ко ве пла ну ван ня (tax planning) – ак тив на по дат -
ко ва по лі ти ка, що про во дить ся юри дич ни ми й фі зич ни ми осо ба ми та спря мо ва -
на на мі ні мі за цію не га тив но го впли ву опо дат ку ван ня ме то да ми, які не су пе ре чать
за ко но дав ст ву.

Ю. Іва нов ви ді ляє та кі основ ні кри те рії роз ме жу ван ня по дат ко во го пла ну ван -
ня та ухи лен ня від спла ти по дат ків (табл.)12. За фор маль ни ми озна ка ми ухи лен ня
від спла ти по дат ків мож на бу ло б вва жа ти од нією з форм ре алі за ції по дат ко вої по -
лі ти ки, втім, це уяв ля єть ся не ко рек т ним, оскіль ки ви ко ри стан ня не за кон них за -
хо дів мо же при звес ти до при пи нен ня ді яль нос ті під при єм ст ва.

Слід звер ну ти ува гу на те, що сис те ма по дат ко во го пла ну ван ня вклю чає в себе
дер жав не по дат ко ве пла ну ван ня, тоб то по дат ко ве пла ну ван ня на мак ро рів ні. Дер -
жав не по дат ко ве пла ну ван ня від бу ва єть ся при роз роб ці пла ну дер жав но го бюд -
же ту на май бут ній пе рі од. Го лов ним при цьо му є ана ліз ви ко нан ня бюд же ту за
по пе ред ній пе рі од, ана ліз ви трат дер жа ви та роз ра ху нок ви трат них ста тей бюд же -
ту на май бут ній пе рі од. Ви хо дя чи з ви трат ної час ти ни роз ра хо ву єть ся й до хід на
час ти на бюд же ту. В ба га тьох кра ї нах сві ту з роз ви ну тою рин ко вою еко но мі кою
най біль шу час т ку в до хід ній час ти ні бюд же ту ста нов лять по дат ко ві пла те жі. Втім,
оскіль ки роз гляд пи тан ня по дат ко во го пла ну ван ня на мак ро рів ні не вхо дить до
за вдань на шо го до слід жен ня, де таль но оха рак те ри зу є мо особ ли вос ті по дат ко во го
пла ну ван ня на мік ро рів ні. 

Тре ба за ува жи ти, що ве ли ке зна чен ня для впро вад жен ня за хо дів по дат ко во -
го пла ну ван ня на під при єм ст ві має фор му ван ня прин ци пів йо го здій с нен ня, адже
на їх під ста ві роз роб ля єть ся ме то ди ка по дат ко во го пла ну ван ня. Ю. Іва нов вва жає,
що прин ци пи по дат ко во го пла ну ван ня по тріб но кла си фі ку ва ти на за галь ні і спе -
ці аль ні. До за галь них на ле жать прин ци пи й ме то ди, ха рак тер ні для сис те ми пла -
ну ван ня на під при єм ст ві в ці ло му та для по дат ко во го пла ну ван ня як її скла до вої,

12 
Іва нов Ю.Б. та ін. Проб ле ми по дат ко во го ре гу лю ван ня і пла ну ван ня по дат ко вих пла те жів:

На ук. вид. / Ю.Б. Іва нов, О.М. Ти щен ко, К.В. Да вис ки ба, В.В. Кар по ва, Л.М. Кар пов, І.А. Сє ро ва;
за заг. ред. Ю.Б. Іва но ва. – Х.: ХНЕУ, 2006. – С. 140.

Êðèòåð³é Ïîäàòêîâå ïëàíóâàííÿ Óõèëåííÿ â³ä ñïëàòè ïîäàòê³â 

Ñòàòóñ ñòîð³í óãîäè 
Þðèäè÷íà àáî ô³çè÷íà îñîáà 
çàðåºñòðîâàíà â îðãàíàõ 
äåðæàâíî¿ ðåºñòðàö³¿ òà ÄÏ²  

Þðèäè÷íà aáo ô³çè÷íà îñîáà  
íå çàðåºñòðîâàíà â îðãàíàõ 
äåðæàâíî¿ ðåºñòðàö³¿ àáî ÄÏ²  

Íàïðÿì óãîäè 
Óãîäà ôàêòè÷íî ñïðÿìîâàíà  
íà äîñÿãíåííÿ ïåðåäáà÷åíèõ  
íåþ ðåçóëüòàò³â  

Óãîäà ôàêòè÷íî íå ñïðÿìîâàíà  
íà äîñÿãíåííÿ ïåðåäáà÷åíèõ íåþ 
ðåçóëüòàò³â (ô³êòèâíà (óÿâíà) àáî 
óäàâàíà óãîäà)  

Ïîäàòêîâ³ íàñë³äêè 
çà ðåçóëüòàòàìè 
óãîäè 

Çà ðåçóëüòàòàìè óãîäè 
çä³éñíþºòüñÿ çíèæåííÿ 
ïîäàòêîâèõ ïëàòåæ³â 
â³äïîâ³äíî äî çàêîíîäàâñòâà 

Çà ðåçóëüòàòàìè óãîäè çä³éñíþºòüñÿ 
íåçàêîííå çíèæåííÿ ïîäàòêîâèõ 
ïëàòåæ³â 

Таб  ли  ця. Основ ні кри те рії від мін нос ті по дат ко во го пла ну ван ня та ухи лен ня
від спла ти по дат ків 
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до спе ці аль них – прин ци пи й ме то ди, що ви ко рис то ву ють ся ли ше в подат ко во -
му пла ну ван ні13. 

За осно ву кла си фі ка ції за галь них прин ци пів по дат ко во го пла ну ван ня Ю. Іва -
нов узяв прин ци пи пла ну ван ня, ви зна че ні Р. Акоф фом14 і А. Фай о лем15. Так,
прин цип єд нос ті (сис тем нос ті) по ля гає в то му, що по дат ко ве пла ну ван ня має сис -
тем ний ха рак тер. Це озна чає, по-пер ше, що по дат ко ві пла ни ма ють бу ти вза є мо -
пов’яза ні й ско ор ди но ва ні з бюд же та ми під при єм ст ва (бюд же том ви роб ниц т ва,
про да жу, ви трат і збу ту та ін.); по-дру ге, що по дат ко ві пла ни окре мих під роз ді лів
під при єм ст ва слід пов’яза ти і ско ор ди ну ва ти із за галь ним по дат ко вим пла ном під -
при єм ст ва. Крім то го, по дат ко ве пла ну ван ня на під при єм ст ві має ґрун ту ва ти ся на
прин ци пах без пе рер в нос ті, гнуч кос ті й точ нос ті. До спе ці аль них прин ци пів по -
дат ко во го пла ну ван ня він від но сить прин ци пи за кон нос ті, ком п лек с нос ті, опти -
маль но го спів від но шен ня ри зи ку й ви гід, пер с пек тив нос ті, аль тер на тив но сті та
на ту раль нос ті.

Є. Чер но лівсь кий роз гля дає пра во ві прин ци пи по дат ко во го пла ну ван ня. При
цьо му за слу го вує на ува гу прин цип пре зум п ції не вин нос ті плат ни ка по дат ків.
Плат ник по дат ків вва жа єть ся не вин ним у здій с нен ні по дат ко во го пра во по ру шен -
ня, до ки йо го ви на не до ве де на в пе ред ба че но му за ко ном по ряд ку та не в с та нов -
ле на рі шен ням, що на бра ло чин нос ті16.

На осно ві за про по но ва них фа хів ця ми прин ци пів при ви ко ри стан ні ме то дів по -
дат ко во го пла ну ван ня на мік ро рів ні від бу ва єть ся за кон на оп ти мі за ція по дат ко вих
пла те жів. У по дат ко во му пла ну ван ні за сто со ву ють ся ме то ди, що да ють змо гу спро -
г но зу ва ти, роз ра ху ва ти по дат ко ві пла те жі за аль тер на тив ни ми ва рі ан та ми облі ку гос -
по дарсь кої ді яль нос ті та ви бра ти оп ти маль ний ва рі ант опо дат ку ван ня, дослід жен -
ням яких зай ма ло ся ба га то віт чиз ня них і за ру біж них фа хів ців, зок ре ма Ю. Іва нов,
А. Гор бу нов, А. Єлі сє єв, О. Кірш та ін. Вва жа є мо за ко рек т не вклю ча ти до ме то дів
по дат ко во го пла ну ван ня як окре мі по дат ко ві схе ми (прий о ми), так і сис те му прийо   -
мів, що ви ко рис то ву єть ся в по дат ко во му пла ну ван ні, оскіль ки тер мін “ме тод”
визна ча єть ся як прий ом або сис те ма прий о мів, що за сто со ву ють ся в якій-не будь
діяль нос ті. Втім, із огля ду на знач ну кіль кість схем оп ти мі за ції по дат ко вих пла те жів,
до ме то дів до ціль но від но си ти сис те ма ти зо ва ні прий о ми (схе ми). На прак ти ці
мето ди по дат ко во го пла ну ван ня по ді ля ють на за галь ні й спе ці аль ні17. Біль шість
фахів ців до спе ці аль них ме то дів по дат ко во го пла ну ван ня за ра хо ву ють ме то ди оп ти -
мі за ції шля хом “до го во ру з контр аген том, за мі ни від но син, роз по ді лу від но син,

13
Іва нов Ю.Б. та ін. За знач. пра ця. – С. 147.

14
Акофф Р.Л. Пла ни ро ва ние бу ду ще го кор по ра ции / Пер. с англ. В.А. Би рю ко ва, М.М. Крейс -

 бер га. – М.: Си рин, 2002. – 256 с.
15

Фай оль А. и др. Управ ле ние – это на ука и ис кус ство / А. Фай оль, Г. Эмер сон, Ф. Тей лор,
Г. Форд. – М.: Рес пуб ли ка, 1992. – 352 с.

16
Чер но лівсь кий Є.О. По нят тя, пра во ві осно ви та пра во ві прин ци пи по дат ко во го пла ну ван ня

// Віс ник гос по дарсь ко го су до чин ст ва. – 2007. – № 6. – С. 73.
17

Великий тлумачний словник української мови / Уклад. і гол. ред. В.Т. Бусел. – К.; Ірпінь:
ВТФ “Перун”, 2004. – С. 522.  
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від стро чен ня по дат ко во го пла те жу, пря мо го ско ро чен ня об’єк та опо дат ку ван ня,
оф шо рів, піль го во го під при єм ст ва, ви ко ри стан ня пільг і звіль нень, спи сан ня това -
рів, які вже не пла ну ють ся для ви ко ри стан ня в гос по дарсь кій ді яль нос ті18, дов го -
стро ко во го кон т рак ту як за со бу оп ти мі за ції по дат ків19. Інші ав то ри до пов ню ють
цю гру пу ме то да ми де ле гу ван ня по дат ко вої від по ві даль нос ті під при єм ст ву-са те лі ту,
прий нят тя об лі ко вої по лі ти ки з мак си маль ним ви ко ри стан ням нада них мож ли во -
с тей для зни жен ня роз мі ру по дат ко вих пла те жів, фор му ван ня подат ко во го поля
(вклю чає пе ре лік по дат ків, що під ля га ють спла ті суб’єк том гос по да рю ван ня), а також
ви гід ні ма нев ри зі зви чай ни ми ці на ми, ви бір фор ми ді яль нос ті, пра виль не укла -
дан ня до го во рів. 

До за галь них ме то дів по дат ко во го пла ну ван ня фа хів ці вклю ча ють та кі: роз ра -
хун ко во-ана лі тич ний, нор ма тив ний, мік ро ба лан сів, гра фо а на лі тич них за леж но -
стей, мат рич но-ба лан со вий, ста тис тич ні, еко но мі ко-ма те ма тич но го мо де лю ван ня.

До слі див ши те о ре тич не і прак тич не зна чен ня ме то дів по дат ко во го пла ну ван ня,
ми дій ш ли ви снов ку, що спе ці аль ні ме то ди по дат ко во го пла ну ван ня за сто со ву ють -
ся на ста дії роз роб ки й ви бо ру аль тер на тив них ва рі ан тів опо дат ку ван ня. Роз ра хун -
ко во-ана лі тич ний і нор ма тив ний ме то ди ви ко рис то ву ють ся при ана лі зі по дат ко во -
го по ля під при єм ст ва та роз ра хун ку по дат ко вих пла те жів за аль тер на тив ни ми ва рі -
ан та ми опо дат ку ван ня. За галь ні ме то ди є прак тич ни ми, ад же са ме во ни за без пе чу -
ють роз ра ху нок ре зуль та тів при ви ко ри стан ні спе ціальних ме то дів. Слід за ува жи ти,
що під бір спе ці аль них ме то дів здій с ню єть ся за леж но від виду (типо ло гії) по дат ко -
во го пла ну ван ня. За ре зуль та та ми про ве де но го ана лі зу визна ча єть ся ефек тив ність
кож но го з пі ді бра них ва рі ан тів опо дат ку ван ня (з до по мо гою ме то дів мік ро ба лан сів,
гра фо а на лі тич них за леж нос тей, мат рич но-балан со во го, ста тис тич них або еко но -
мі ко-ма те ма тич но го мо де лю ван ня) та ви би ра єть ся оп ти маль ний ва рі ант. 

Зро зу мі ло, що по дат ко ве пла ну ван ня по тре бує чіт кос ті й по етап нос ті йо го
реалі за ції. Досягнення будь-яких ці лей і за вдань на під при єм ст ві не мож ли ва без
чіт ко го ви зна чен ня кро ків, які по лег шать і до по мо жуть до сяг ти ба жа но го ре зуль -
та ту. То му, про ана лі зу вав ши та ви зна чив ши основ ні прин ци пи й ме то ди по дат ко -
во го пла ну ван ня на мік ро рів ні, до ціль но сфор му ва ти ета пи йо го ре алі за ції. Окре -
мі авто ри ін ди ві ду аль но ви зна ча ють не об хід ність то го чи ін шо го ета пу, до ціль ність
його роз роб ки як для стра те гіч но го, так і для так тич но го по дат ко во го пла ну ван ня
або про по ну ють їх ком бі ну ва ти.

А. Кри со ва тий і А. Кі зи ма про по ну ють здійснювати по дат ко ве пла ну ван ня на
під при єм ст ві у 13 ета пів, по чи на ю чи з ви зна чен ня ме ти й за вдань під при єм ниць -
кої ді яль нос ті та за кін чу ю чи оцін кою ефек тив нос ті ре алі за ції по дат ко во го пла ну -
ван ня на мік ро рів ні20.

18
Ти мо фє є ва Л. Як спи са ти то ва ри, які ми уже не пла ну є мо ви ко рис то ву ва ти у гос п ді яль -

нос ті // По дат ко ве пла ну ван ня. – 2010. – № 4. – С. 31–33.
19

Під луж ний М. Дов го стро ко вий кон т ракт як за сіб оп ти мі за ції по дат ків // По дат ко ве пла -
ну ван ня. – 2010. – № 1-2. – С. 29–33.

20
Кри со ва тий А.І., Кі зи ма А.Я. По дат ко вий ме нед ж мент: Навч. по сіб. – Т.: Карт-бланш,

2004. – 304 с.
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Ко зен ко ва Т.А. На ло го вое пла ни ро ва ние на пред п ри я тии. – М.: АиН, 1999. – С. 54.

Для кра що го ро зу мін ня ре алі за ції до слід жу ва но го про це су на мік ро рів ні
Т. Ко зен ко ва про по нує роз ме жу ван ня ета пів стра те гіч но го й опе ра тив но го по дат -
ко во го пла ну ван ня. Опе ра тив не по дат ко ве пла ну ван ня є більш прак тич ним, то му
ав тор ак цен тує ува гу суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті на роз ра хун ку, ана лі зі
та управ лін ні ба за ми опо дат ку ван ня за різ ни ми гру па ми по дат ків. Та кож не об хід -
но про вес ти ана ліз ви зна че них за ко но дав ст вом по дат ко вих пільг та оці ни ти ефек -
тив ність їх за сто су ван ня21.

Під су мо ву ю чи ви кла де не, до хо ди мо та ких ви снов ків. По-пер ше, при ви зна -
чен ні по дат ко во го пла ну ван ня за сто со ву єть ся два кон цеп ту аль них під хо ди: 1) під
по дат ко вим пла ну ван ням ро зу мі ють про цес пла ну ван ня під при єм ст вом по дат ко -
вих пла те жів на май бут ній пе рі од; 2) ува га зо се ред жу єть ся на та кій скла до вій
подат ко во го пла ну ван ня на під при єм ст ві, як оп ти мі за ція по дат ко вих пла те жів.

По-дру ге, по дат ко ве пла ну ван ня на мік ро рів ні мож на оха рак те ри зу ва ти як
ор га ні за цію під при єм ниць кої ді яль нос ті плат ни ка по дат ків у оп ти маль ний, із
подат ко вої точ ки зо ру, спо сіб, а та кож під бір і за сто су ван ня ме то дів, що до по мо -
жуть оп ти мі зу ва ти по дат ко ві обов’яз ки під при єм ст ва пра во мір ни ми за со ба ми.

По-тре тє, по нят тя по дат ко во го пла ну ван ня й ухи лен ня від спла ти по дат ків
чіт ко роз ме жо ву ють ся за кри те рі єм за кон нос ті, то му їх ото тож нен ня є не ли ше
не ко рек т ним, а й не при пус ти мим.

По-чет вер те, по дат ко ве пла ну ван ня у прак тич но му зна чен ні ви ко рис то ву єть ся
на кор по ра тив но му рів ні, а на мак ро рів ні – пла ну ван ня й ад мі ніс т ру ван ня подат -
ко вих над ход жень.

По-п’яте, для оп ти мі за ції по дат ко вих пла те жів (із ме тою ефек тив но го фі нан -
со во го управ лін ня) під при єм ст во мо же ви ко рис то ву ва ти як за галь ні, так і спе ці -
аль ні ме то ди.

По-шос те, ефек тив ність по дат ко во го пла ну ван ня за ле жить від ви ко ри стан ня
на уко во об ґ рун то ва них за галь них і спе ці аль них прин ци пів йо го ор га ні за ції. 

Податкова політика

“Фінанси України”, 4’201154
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